

星期一的彌撒福音： 主耶穌的大能

常年期第四週星期一的彌撒福音及釋義。

福音（谷5:1-20）

耶穌和祂的門徒來到了海的對岸革辣撒人的地方。耶穌一下船，即刻有一個附邪魔的人，從墳墓裡出來，迎著祂走來。原來那人居住在墳墓裡，再沒有人能捆住他，就是用鎖鏈也不能，因為人屢次用腳镣和鎖鏈將他捆縛，他卻將鎖鏈掙斷，將腳镣弄碎，沒有人能制服他。他晝夜在墳墓裡或山陵中喊叫，用石頭擊傷自己。他從

遠處望見了耶穌，就跑來，跪在祂前，大聲喊說：「至高天主之子耶穌，我與祢有什麼相干？我因著天主誓求祢，不要苦害我！」因為耶穌曾向他說：「邪魔，從這人身上出去！」耶穌問他說：「你名叫什麼？」他回答說：「我名叫『軍旅』，因為我們眾多。」他再三懇求耶穌，不要驅逐他們離開此地。那時，在那邊山坡上，有一大群豬正在牧放。他們懇求耶穌說：「請打發我們到那豬群，好讓我們進入牠們內。」耶穌准許了他們；邪魔就出來，進入了豬內。那群豬約有二千，便從山崖上直衝到海裡，在海裡淹死了。放豬的人就逃去，到城裡和鄉間傳報開了；人都出來看是發生了什麼事。他們來到耶穌跟前，看見那個附魔的人，即為「軍旅」所附的人，坐在那裡，穿著衣服，神志清醒，就害怕起來。看見的人就把附魔的人所遇到的事，和那群豬的事，都給他們述說了。他們便請求耶穌離開他們的境界。當耶穌上船時，那曾附過魔的

人，懇求耶穌讓他同耶穌在一起。耶穌沒有允許他，但對他說：「你回家，到你的親屬那裡，對他們傳述上主為你作了何等大事，怎樣憐憫了你。」那人就走了，在十城區開始傳揚耶穌為他所作的何等大事，眾人都驚奇不已。

釋義

這個附邪魔的人看起來既可怕又令人畏懼。他力大無窮，沒有人能制服他。他居住在墳墓裡，一個陰森恐怖，對猶太人來說又是污穢的地方。他晝夜不停地痛楚尖叫哀號，又用尖銳的石頭擊傷自己。人人都躲避他，害怕他的暴力。然而從他們相遇的那一刻起，耶穌就有絕對的權柄去應對他。這個人並不是向著耶穌跑過去以威脅祂，而是來懇求祂不要苦害他。地獄的勢力對基督是無能為力的。

主耶穌用天主的大能來驅逐邪魔。福音並沒有告訴我們祂為什麼允許這批邪魔進入豬群，但隨之而來的滅亡無疑彰顯了祂的權能，以及祂所戰勝的邪惡的勢力之巨大。

當這批邪魔離開後，這個人就徹底地改變了，甚至想成為耶穌的門徒。然而主耶穌並沒有讓他與宗徒們一同上船。祂明確地賦予了他一個具體的使徒使命，而他也忠實地履行了它。天主賦予人各式各樣的使命。對我們來說，最重要的是盡己所能去完美地履行那託付給了自己的使命，而不是企望另一使命。這個人服從了耶穌，並且向居住在十城區的人宣揚耶穌為他所作的何等大事，而我們也得知，眾人都驚奇不已。他服從了耶穌；其結果之一，或許就是耶穌日後，當祂第二次去到該地區時，受到人更加積極的歡迎（參閱谷7:31及後續）。

整個事件給我們指出，沒有任何困難是天主不能制服的，沒有任何邪惡是

天主無法克勝的。這包括各種各樣的罪惡，和人在其一生中所做過的。這個附邪魔的人身陷絕處。如果這樣一個不能寄予厚望的人都能被轉化為基督的一個碩果纍纍的門徒，那麼每一個人都都是有希望的。

Andrew Soane

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/gospel/
Xing-Qi-Yi-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Zhu-Ye-Su-
De-Da-Neng/](https://opusdei.org/zht/gospel/Xing-Qi-Yi-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Zhu-Ye-Su-De-Da-Neng/) (2025年12月29日)